

採訪攝影／林立宏 部份照片提供／池上鄉農會 協助單位／行政院農委會農糧署



林龍星種稻經歷已超過30年

從自然出發 · 朝永續邁進 經典神農林龍星

頂著「米王」的封號，2007十大經典神農的林龍星以推動生產有機米成效顯著，成為唯一入選的原住民。自稱是最懶惰農夫的他，崇尚自然，秉持永續生產的理念，積極推動「三生」農業，以生態農法為田間技術策略，不斷學習、累積經驗，堅持生產台灣第一好米。

台東縣「池上米」聞名全台，「池上便當」的招牌，更是隨處可見。池上鄉萬安社區即是池上良質米的主要產地，目前，更首創「全有機栽培農法」，生產更營養、更健康的有機米。

有機是對土地的愛

行政院農委會舉辦的2007「十大經典神農選拔」活動，代表台東縣出馬角逐的池上鄉農會理事，同時也是第二屆全國米王的林龍星，以推動生產有機米成效顯著，成為唯一入選的原住民，堪稱是「台東之光」、「台灣水稻產業之光」。

據池上鄉農會推廣股股長黃榮欄指出，池上鄉生產的良質米，採行分級計價收購，平均售價每公斤23元，每公頃收入13萬4,780元，每期作平均每公頃產量5,860公斤，純收益4萬2,000元；有機米每期作每公頃平均產量5,200公斤，每公斤收購價33元，每公頃收入17萬1,600元，純收益3萬8,000元。有機米的生產投資成本較高，產量也稍低，但因栽種有機米是良心



林龍星接受池上鄉農會推廣股股長黃榮欄田間指導

事業，雖然獲利率較一般化學栽培低9.02%，基於農業生產新趨勢，以及維護自然生態，推動有機米栽培仍屬值得。

池上有機米的產區，分布在197號縣道兩旁的水田，灌溉水源來自東側的萬安溪，因而自成一個獨立的有機米生產區。區域內的農民，回復早期的農耕方式，以人工下田拔草、施放有機肥料，完全不施用化學肥料與噴灑化學農藥，才能生產出道地的有機米。尤以萬安社區的有機米，主要種植於萬安村南側的萬安溪沖



林龍星操作割稻機收割稻穀



林龍星促銷池上米的海報



林龍星全國總冠軍米標售111萬元



林龍星贏得「稻米達人」的榮耀



池上鄉農會設專櫃展示歷年來的冠軍米

積扇，南北長約3公里，東西寬約2公里，是池上鄉東側規模較大的沖積扇。萬安溪扇的扇頂位於萬安村魏厝（海拔約290公尺），扇面沿萬安溪兩岸發育，扇央向上高凸，為一形勢完整的小型沖積扇，區域內的土壤粘性强，以生產良質米聞名。

稻米達人緣定三生

今年58歲的林龍星，曾經擔任台東縣池上鄉大坡稻米產銷班班長，對稻米品質要求精益求精，並崇尚自然，追求永續生產的理念，積極推動「三生」農業，以生態農法為田間技術策略，不斷學習、累積經驗，堅持生產台灣第一好米，長期由他主導的池上萬安村，田間幾乎已不必用藥，成為遠近馳名的有機村推動者，贏得「稻米達人」的美名。

長年以來，一直努力推動水稻有機栽培的林龍星，是個努力追求新知的阿美族原住民，種稻經歷超過30

年，自稱是最懶惰農夫的他，在2005年，為池上奪得第二屆全國稻米品質競賽總冠軍，頂著

「米王」的頭銜，雖然只有小學學歷，卻用行動打破一般人認為原住民做事情不認真的錯誤觀念，是他感到最驕傲的事。

水稻孩子潛力無限

誠如林龍星所說的，他一生都把稻子當做是自己的孩子來照顧，因此，並不在乎自己的稻子，可以賣到多少錢，他就像一個慈祥的父親，看著自己拉拔長大的孩子，只要功成名就，也就心滿意足了。

林龍星說，即使在6年前，因為口腔癌開刀住院，他一辦妥出院手續，回到家裡後的第一件事情，就是到田裡看看自己的小孩長得如何。

池上鄉農會總幹事徐月娥指出，林龍星的成就，看似平淡平凡，卻有著執著的不平凡，是需要時間經驗的累積，才能夠成功，希望台灣的農業，也能像全心投入水稻栽培的林龍星一樣，具有無限的發展潛能。

林龍星在2005年贏得的全國總冠軍米



林龍星在2005年贏得的全國總冠軍米



林龍星的有機稻田可發現田螺

林龍星的有機稻田